

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年1月17日 星期五
甲辰年十二月十八
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10037期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:曹阜金 今日4版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题

新华社北京1月15日电 1月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题》。

文章强调,党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放新局面,具有划时代意义。新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一,为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障,也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。

文章指出,坚持守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。守正和创新是辩证统一的,只有守正才能保证创新始终沿着正确方向前进,只有持续创新才

能更好地守正。我们的改革是有方向、有原则的。坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,这些都是管根本、管方向、管长远的,体现党的性质和宗旨,符合我国国情,符合人民根本利益,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。要坚持和完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标,始终朝着总目标指引的方向前进,该改的坚决改,不该改的不改。要以一往无前的胆魄和勇气,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。要突出经济体制改革这个重点,坚持社会主义市场经济的改革方向,坚持和落实“两个毫不动摇”,坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制

弊端,坚决打通影响和制约全面创新的卡点堵点。中国式现代化的内涵十分丰富,进一步全面深化改革也必然是全方位的。要全面协调推进各方面改革,力求形成整体效能。

文章指出,要坚持用科学方法指导和推进改革。改革是一项系统工程,需要处理好方方面面的关系,需要讲求科学方法。一是坚持改革和法治相统一。要进一步深化法治领域改革,进一步拓展法治作用空间,善于运用法治思维和法治方式推进改革,坚持法律面前人人平等。二是坚持破和立的辩证统一。改革是一个破旧立新的过程,破是手段,立是目的。要坚持以制度建设为主线,更应突出破立并举、先立后破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳。三是坚持改革和开放相统一。要稳步扩大制度型开放,实施自由贸易试验区提升战略。四是处理好部署和落实的关系。改革方案的设

计,必须把握客观规律,注重各项改革举措的协调配套,增强改革取向的一致性。要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,防止重文件制定、轻督促落实等现象,防止“沙滩流水不到头”。领导干部特别是高级干部要以攻坚克难、迎难而上的政治勇气,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。

文章指出,要营造进一步全面深化改革的良好氛围。广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要。要正确理解和解读全会精神,筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。合理引导改革预期,引导干部、群众正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失;坚持以人为本,以实绩实效和人民群众满意度检验改革。把握正确舆论导向,形成舆论合力。

聚焦春运

昭通客运中心站优化服务保障旅客安全出行

本报讯(记者杨芳 安立德 董刚国 苏燕)随着2025年春运大幕的拉开,为助力旅客顺利踏上返乡之旅,昭通客运中心站积极行动,通过优化服务质量、储备充足运力等措施,全力保障春运期间旅客安全、优质、有序、顺畅出行。

近日,记者在昭通客运中心站看到,站场、候车厅、母婴室以及车辆内外的环境卫生干净整洁。候车厅内免费提供了开水、针线包、手机充电器等便民物品。同时,乘务人员对于老弱病残孕等特殊旅客群体给予了特别的关照和帮助,让旅客在归家的途中感受到温暖与安心。

为了确保春运期间的安全运营,昭通客运中心站加强了驾驶员的资质审查和安全教育培训。驾驶员龚云波说:“作为驾驶员,我们首先要保持良好的心态,时刻将安全放在首位。我驾驶的这辆车能承载49名乘客,也就意味着我肩负着48个家庭的安全与幸福。因此,我们必须认真负责,才能确保春运安全。”昭通客运中心站每天都会对每个班次的客车进行春运安全检查,并每月开展一到两次的安全培训。

春运期间,昭通客运中心站加大对售票、检票、网络、安检、广播等系统设施的检查力度,以确保其正常运行。安排专人维护售票厅、检票口、发车台等站场秩序,为旅客营造有序的出行环境。同时,储备充足运力,积极应对可能出现的雨雪冰冻等极端恶劣天气,以及旅客激增、班次晚点延误等突发情况;及时发布客运线路、班次、客票等信息,有效满足旅客的抵离出行需求。昭通客运中心站副站长马林介绍:“我们对所有车辆进行全面安全检查,只有检查合格的车辆才能投入春运。此外,我们还与气象部门、交警部门保持密切联系,及时了解路况信息,确保道路具备通行条件后,才进行正常排班、发班。”

永善:金融特派员为乡村振兴注入“活水”

本报讯(通讯员唐燕)近年来,永善县创新开展“金融特派员+乡村CEO”结对帮扶模式,让金融特派员做乡村CEO的金融顾问和财务顾问,建立“1对1”“1+2”结对子关系,真正发挥金融特派员“金”的专长和“派”的优势,推动产融深度融合,扩大普惠金融服务覆盖面,为乡村振兴美丽画卷增添色彩。

在永善县务基镇,乡村CEO杨秀国打算通过村集体经济公司对公账户“永善百乐商贸有限公司”上线“禾包蛋”销售平台,帮助群众拓宽脐橙销售渠道。为保障对公账户的合规性、安全性,永善县信用联社派驻务基镇金融特派员袁构鸿帮助杨秀国完善对公账户信息,确保线上销售资金第一时间入账和出账,为村集体经济公司筑起了一道坚实的金融安全防线。

“自销售平台上线以来,销售额达2.4万元,金融特派员不仅向我提供金融政策业务知识,还指导集体经济公司进行财务管理。同时,我们通力合作,积极探索‘文化旅游+农特产品’模式,充分挖掘利用当地特色文化,提升务基脐橙的附加值和知名度。”杨秀国说道。

金融特派员在工作中深入践行“金融为民”初心使命,积极向全县范围内的企业、农户、商户推介“惠商贷”、小额贴息贷款、农户贷款等金融产品。永善县脐橙种植户郝富乾想扩大种植面积,但因资金周转困难而发愁。金融特派员在得知这一情况后,积极上门送服务,成功为其办理了45万元的贷款,帮助解决了资金难题。“有了这笔贷款,我就能扩大种植面积了,还能把生意做得更大些,相信生活会越来越好的。”郝富乾高兴地说。

据悉,永善县将继续发挥“金融特派员+乡村CEO”结对帮扶作用,通过金融特派员联合乡村CEO,全面了解乡村、服务乡村,为乡村振兴注入源源不断的金融“活水”。

稳经济·促发展

灯笼高挂 盐津年味瞬间拉满

本报讯(通讯员王彬 吴敏)春节临近,为弘扬和传承中华优秀传统文化,进一步营造欢乐祥和的节日氛围,盐津县城区的大街小巷已悄然挂起了各式各样的灯笼。

街道旁,一个个忙碌的身影正在为春节的到来做着各种准备,连接灯带、组装灯笼、悬挂彩灯……他们小心翼翼地完成每一个步骤,确保每一个灯笼、每一串彩灯都能“绽放光芒”。

经过工人们精心布置,在盐津城区各主干道、公园、广场旁,一排排象征吉祥的福袋灯、花灯、红灯笼、黄灯笼像五光十色的宝石一样,悬挂在道路两侧的绿化带上,树木的“新造型”让整个街区焕然一新。

灯带爬上树干化作“新衣”,造型各异的灯笼交相辉映,勾勒出充满新春特色的图案,为寒冷的冬日增添了一抹温暖的亮色,盐津县城处处洋溢着喜庆祥和的新春气氛。

批评和自我批评要“动真格”

邱润昆 耿澜书

民主生活会是党内政治生活的重要内容,是发扬党内民主、加强党内监督、依靠领导班子自身力量解决矛盾和问题的重要方式。坚持和完善民主生活会制度,是保证党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性的一大法宝。广大党员领导干部要严格按照民主生活会的有关要求,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,真情实意开展、真凭实据点评、真刀真枪改正,要敢于动真碰硬。

真情实意批评,谨防“轻描淡写走过场”。批评不是目的,而是助力

党员同志积极主动地改正缺点和错误的手段,看似严厉,实则饱含深情。真情实意的批评就应从团结的初衷出发,本着与人为善、治病救人的态度展开。这就要求党员干部在组织生活中,以“哪壶不开提哪壶”的果敢,勇于刀刃向内。坚决杜绝“轻描淡写走过场”的现象,要真刀真枪地将问题剖析透彻,把自身不足毫无保留地讲清楚,做到“真批评”“直击要害”“动真碰硬”。通过在查找不足的过程中相互交流、碰撞思想,进而达成共识,实现共同提升与进步。

真凭实据提出,谨防“话不圆出口”。真凭实据地进行批评,就要打开天窗说亮话,不遮遮掩掩、不躲躲闪闪,讲问题、提意见、论危害。要见人见事见思想,真正点出问题所在,敢于得罪人,做到立场坚定、旗帜鲜明。特别是对做错事的人,要直言不讳地予以批评,达到红脸出汗、排毒治病的效果。只有做到有理有据、有的放矢,批评到点子上、关键处,才能真正帮助他人指出实际问题,便于在今后工作中予以改正。

真刀真枪整改,谨防“左耳进右

耳出”。古人云:“人非圣贤,孰能无过。”犯错并不可怕,可怕的是对待错误的态度。开展相互批评时,党员干部要敢于敞开心扉,彰显虚怀若谷、海纳百川的胸襟,发扬开门纳谏、从善如流的优良作风。要听得进不同意见,容得下尖锐批评,做到“言者无罪,闻者足戒”“有则改之,无则加勉”,达到“祛病除疴、强身健体”之效。



镇雄“1·22”山体滑坡灾后安置搬迁群众陆续搬进新家迎新年

本报讯(记者黄庆波 刘晚晶 杨金飞 何旭东 通讯员罗伟文/图)随着春节的临近,镇雄县“1·22”山体滑坡灾后安置小区的搬迁群众正陆续搬入位于镇雄县城的雄俊园小区,开启他们的新生活。

雄俊园小区地理位置优越,紧邻镇雄县人民医院,周边生活设施齐全,交通便利。步入小区,喜庆的氛围扑面而来,每栋楼的人户大厅都张贴着对联,绿化树上挂满了红灯笼,营造出浓厚的节日气氛和乔迁新居的喜悦氛围。

为了确保搬迁群众能够顺利入住,工作人员和志愿者们不辞辛劳地忙碌着。志愿者李昌银表示:“我们有一个志愿服务群,群里有300多名志愿者。一旦有群众需要搬家,我们

就会及时通知志愿者前来帮忙,包括搬家具、贴对联、打扫卫生等。”

搬迁群众王庆超分到了一套150平方米的新房,五室两厅、一厨两卫的设计让他非常满意。他精心装饰了新家,准备和孩子们一起在这里度过第一个春节。他说:“房子建得很好,设计也很合理,我对这里非常满意。”搬迁群众罗丽也刚搬入新家几天,她和丈夫一起将新家打扫得干干净净,准备迎接新的一年。

据了解,镇雄县“1·22”山体滑坡灾害灾后恢复重建安置点项目总建筑面积达到24.41万平方米,安置房1344套。其中,一期项目600套房屋主要用于安置“1·22”山体滑坡地质灾害划定搬迁区域的296户1334人,以及有意愿进城集中安置的地灾避险搬迁群众。二期项目拟建安置房744套,用于安置其他避险地灾搬迁群众。值得一提的是,项目一期从选址到完工仅用了9个月的时间。

在项目建设期间,临时安置在民



兴佳园的搬迁群众雷佳良时刻关注着“新家”的建设进展。他说:“没想到房子这么快就建好了,我们在年前就能搬进来,真是太好了。”

为确保搬迁群众能够顺利入住

新家,镇雄县第一时间组织了分房和领取钥匙的工作。自1月10日搬迁安置点交付使用以来,相关部门持续提供跟踪服务,全力保障296户受灾群众能够在春节前搬入新居。

新春走基层

我省以党建引领办好“家门口的务工车间”——

盘活资源“招小商” 就近就业促增收

◆云南日报记者 郎晶晶 李寿华 张雯 沈迅 黄翹楚 通讯员 车安达

就业是最大的民生。2024年以来,我省着眼促进农村外出务工返乡回流人员和农村脱贫人口就近就业,由组织部门牵头抓总,指导各地办好“家门口的务工车间”,发挥基层党组织作用,盘活闲置资产“招小商”,精准匹配岗位需求促就业,让群众实现挣钱、顾家“两不误”。

目前,全省盘活经营性帮扶资产475个、开发区闲置厂房88.1万平方米,引进一批劳动密集型小企业,打造“家门口的务工车间”,让4.6万群众实现就地就近就业,推动5.8万有就业意愿的返乡回流人员全部就业。全省2024年前三季度脱贫县农村居民

可支配收入达10175元,同比增长7.5%,零就业家庭实现动态清零。

高位统筹

出台政策培植沃土“招小商”

省委、省政府高度重视农村外出务工返乡回流人员就业工作,多次召开相关会议对此项工作进行部署安排。省级成立了由省委组织部部长任召集人,组织、人社、农业农村、发改、财政等部门为成员单位的工作专班,以会议调度、实地调研等方式推动此项工作落实。

坚持试点先行,确定会泽、镇雄、隆阳、广南等农村劳动力转移就业在20万人以上的10个县(市、区)为试点,推动形成省、州(市)组织部部长和县(市、区)“一把手”负责,组织部门主抓、基层党组织发挥作用的工作格局,

因地制宜出政策、搭平台、优服务。

省委组织部会同人社、农业农村、发改、财政等部门制定帮扶措施,统筹投入乡村振兴衔接资金、就业奖补资金。对吸纳农村劳动力100人以上(含脱贫劳动力及监测对象10人以上),且当年累计稳定就业超过6个月的就业帮扶车间,每年给予5万元补贴;对劳务公司直接促成劳动力在本地稳定就业的,按照每促成1人给予50元到100元标准给予奖励;对稳定务工、生产业绩突出的群众,每人每月发放150元至200元劳务补助,不断激发用工企业、务工群众内生动力。

针对创业人员资金少、融资贵、

贷款审批周期长等困难,我省还依托数字赋能中小微企业融资的融资信用服务平台,让企业人员足不出户“网购”金融产品,线上办理最高额度达500万元的信用贷款。2024年以来,共发放“创业担保贷”“云岭创业贷”4.14万笔98.22亿元,扶持3.97万人创业,带动10.94万人就业。

因地制宜扩容就业“蓄水池”

走进怒江傈僳族自治州泸水市和谐社区棒球就业帮扶车间,150多名搬迁群众正飞针走线认真学习缝制棒球,一道道工序有条不紊,一筐筐棒球成品整齐摆放。

下转第2版

牢记嘱托再奋进 凝心聚力谱新篇